

城市发展

共创城市品牌 协力城市发展

中国城市发展网 >> 城市发展 >> 城市建设 >> 内容阅读

以“三个转型”推进低碳城市建设

作者：黄升旗（湖南省委党校） 来源：人民网-《人民日报》 添加日期：10年07月26日

建设低碳城市是发展低碳经济、加快经济发展方式转变的重要着力点。建设低碳城市，要求城市在保持一定经济发展速度的前提下，使能源消耗和二氧化碳排放处于较低水平，走低污染、低消耗、低排放、高效率的经济发展之路。从我国的国情出发，建设低碳城市需要实现“三个转型”。

社会观念转型。建设低碳城市，首先要求从传统观念的束缚中解放出来，实现城市建设观念由传统城市向低碳城市转型。应大力宣传建设低碳城市的重要性和紧迫性，帮助人们学习和掌握碳源、碳汇、碳交易、碳排放、碳捕捉、碳封存、碳生产力、低碳发展、低碳经济、低碳生活、低碳生产、低碳路径等与低碳城市建设密切相关的新知识，并将这些知识运用到政府各职能部门的具体决策和工作中。同时，广泛开展低碳宣传教育进机关、进企业、进学校、进社区、进家庭等活动，让广大市民充分认识传统高消耗、高排放、高污染的城市发展模式的危害，进而了解、认同和接受低碳城市的发展观念。

经济发展方式转型。促进城市经济发展方式转型，主要包括两方面内容：一是优化产业结构。在经济规模相近的条件下，因产业结构不同，城市经济发展在能源消费与温室气体排放量等方面差异很大。应大力促进低碳技术商业化和产业化，加快新能源、可再生能源和节能环保等低碳产业发展。大力发展低碳性高新技术产业和战略性新兴产业，应用高新技术和先进适用技术改造传统产业，重点控制盲目扩张的高耗能、高排放、高污染和产能过剩行业，淘汰破坏资源、污染环境的产业。在保持城市一、二、三产业协调发展的前提下，加快文化教育、金融保险、现代物流、旅游休闲、新闻出版、信息服务、科技研发、商贸流通、技能培训、中介服务低碳服务业发展，加快构建低碳产业体系。二是转变产业发展方式。我国单位GDP能耗与发达国家差距较大的一个重要原因是企业布局零散，没有形成有机联系、分工协作的产业组织链条和产业集聚区。据研究，发展产业集群可以比传统产业发展方式节约30%左右的土地资源，提高40%左右的能源利用效率，节约20%以上的行政管理费用。因此，应顺应世界产业发展趋势，借鉴国内外产业集聚区建设的成功经验，结合城市资源与区位优势、产业基础、市场需求，准确定位产业集聚区的主导产业及发展重点，避免重复建设和低水平建设。同时，引进和培育一批拥有自主知识产权、研发能力强、掌握核心技术且有较强国际竞争力的龙头企业或企业集团，围绕特色主导产业和龙头企业发展配套产业体系，在本区域或更大范围集约利用能源资源，发展低碳经济，实现经济效益和生态效益双赢。

生活方式转型。倡导人们在不断提高生活水平的时候，尽量选择低碳生活方式。低碳生活，是指生活作息时所耗用的能量尽量减少，从而降低碳排放特别是二氧化碳排放量；尽量减少使用消耗

推荐专题



中国城镇化未来



城市新生理学家



天下大足，福满人



北京顺义-临空经

城市案例

- 大同广灵城市形象设计策划案（部分）
- 广元市打造之女性文化之都旅游品
- 世界城市与区域经济（小城镇）主题
- 眉山“东坡故里、千年魅力”城市主题
- 三线城市标志性建筑如何定位——策
- 大足石刻整体形象推广案例
- 玉林打造城市与产业品牌案例分析
- 休闲城市打造及魅力提升研究案例

城市图说



乐天重庆人“笑”



洪水过后的那些



北京钉子户坚守



闽江渔民捕获罕

能源多的产品，从而减少对大气的污染，减缓生态恶化。应通过各种形式加强宣传教育，引导市民认识到低碳生活不仅是符合时代潮流的生活方式，更是一种道德选择、一种负责任的生活态度，从而积极投身低碳行动，开展低碳消费，践行低碳生活。对普通市民来说，低碳生活方式并不神秘，也非遥不可及。从日常生活细节做起，平时注意节水节电、分类处理垃圾、尽量选择公共交通出行等，就是积极践行低碳生活方式。当然，城市居民长期形成的生活习惯和消费模式在短时期内很难彻底改变，这就需要加强引导，促使人们逐步选择低碳生活方式。

录入：胡雁霞 责编：钟欣

免责声明： 本文系转载相关媒体，仅代表作者个人观点，与中国城市发展网无关。其原创性以及文中陈述文字和内容未经本站证实，文章仅供参考。本站对其真实性、完整性、及时性不作任何保证或承诺。

相关内容

- 以“三个转型”推进低碳城市建设
- 德国促进文化创意经济发展的措施
- 厦门低碳城市建设进入实施阶段
- 城市的个性危机与重塑选择
- 石嘴山加速推进“沿黄城市带”战略



兰州：酷暑炎炎



都市小孩可爱瞬

城事声音

- 城市建设不应“扼杀”城市“个性”
- 谁在为城市的疯狂发展买单
- 创建文明城市 一个都不能少
- 海口：怎样擦亮城市的脸？
- 警惕城市建筑巨人症复发
- “居者有其屋”才是真正的和谐社会
- 居住证不是筑起城市藩篱的工具
- 中国城市化进程已经走入死胡同

[设为首页](#) | [加入收藏](#) | [关于我们](#) | [申请友情链接](#) | [版权与免责声明](#) | [出国考察声明](#)

联系电话：010-64462852 传真：010-64462856 邮箱：ccyb1102@163.com

版权所有·中国城市发展研究会 京ICP备07017983号

Copyright?2006-2009 All Rights Reserved

